

中華民國六十一年六月一日創刊

德明校刊

新華社題詞

第六十八期

德明校刊
光 德：人行發
專商明德立私：名版出
區湖內市北台：址 校
79/2130-1：話 電
司公刷印泰美：者印承
5413901-52118/4：話 電

賀
國父思想研究社榮獲
教育部七十三學年度
績優社團
學生活動中心賀

賀
本校榮獲教育部評定
七十四年度孝活動
績優
德明商專全體師生 敬賀

慶祝光輝燦爛雙十國慶 師生熱烈展開各項活動

國慶遊行挺胸齊步 軍樂隊伍深獲注目

(本刊訊)本校為慶祝光輝燦爛的雙十國慶，特舉行國慶遊行、登山活動、暨報社系列活動，熱烈慶祝。民國紀元前一年十月十日，國父孫中山先生領導下的中國同盟會同志在武昌起義，推翻了滿清專制政府，建立中華民國，在我國歷史上開創了一新紀元；在革命史上亦具有重大的意義。

湖區慶祝國慶登山活動，以太陽廟為出發點，沿碧山路走完全程。本校同學整齊的登山隊伍，給內湖區參加登山活動的團體留下良好的印象。

陳光憲服務處成立
鄭公伉儷親臨指導
各界貴賓川流不息
祝賀之聲不絕於耳



整齊劃一的本校國慶遊行隊伍

(本刊訊)本校校長陳光憲競選服務處已於十月十二日上午十時在台北市內湖路二號成立，各界貴賓川流不息，祝賀之聲不絕於耳。



陳光憲服務處成立鄭公伉儷親臨指導

生家長前來提供意見，表現了德明上下一心、團結努力的精神。

社團愛心散佈會 認養孤兒輔導課業

女聯會會長洪翠慧、克強學社負責人陳何傳等代表本校師生，致贈福安育幼院院童慰問品及慰問金，並表示關切之意。

啟言社新生盃演講
支藝樺等展露才華

陳眉芳等一三五名 插班大學再創佳績

(本刊訊)本校應屆畢業生及校友參加七十四學年度各大專院校日夜間部轉學考試，計有陳眉芳等一三五名，成績斐然，考取人數之多，居全國五專之冠。

以一年級新生為主，並邀請溫潮生、陳兆南、陳邦順老師擔任評審。比賽題目共有：擇我所愛、愛我所擇、年輕的日子、中國青年的體認、談自立更生、開放的人生；等廿六個。

憲光陳現兌獻奉·香間人香花香書

士博憲光陳長校——丁園的園校菁菁個一記

尋師記

向李玉睦老師致敬

民國五十六年我考入碩士班，一種澎湃不已的感情油然而生，那時候，我想感謝所有教過我的師長，尤其懷念多年來失去聯絡的李玉睦老師。

回到母校太平國小，卻看不見李老師，因為她早就調走了，沒有人知道她的去處。我許下一個心願：一定要尋找李老師，當面表達真誠的謝意！

雖然事隔多年，回憶中的印象仍然如在目前。當時李老師剛從師範畢業，圓圓的臉非常紅潤，態度和藹可親，像大姊姊那樣照顧我們。正如一棵幼苗得到充分的陽光和雨露，才能順暢成長，由於李老師的幫助，使我的心靈充滿溫馨和希望。

小時候家裏經營一間肥皂、香燭店，經濟狀況並不富裕，我曾經賣過香燭和肥皂。屋中堆積各種貨品，我幾乎沒有做功課的地方，木製的肥皂箱變成克難的書桌，顧客進進出出，我只好抱著肥皂箱跑來跑去，箱子的木板釘得不緊密，在上面寫出來的字也就難求工整。李老師同情我的處境，對我說：「放學後留下來好嗎？你可以在老師的辦公室做功課。」我非常高興的答應了！我在辦公室中做功課，李老師在旁邊耐心指導，這樣相處了兩年，我的成績由中等進步到前三名，畢業後考取第一志願成功中學。小學三、四年級實在是我一生的轉捩點，我永遠感激李老師的恩惠。

擔任德明商專校長以來，我再向同學們講小學的故事，希望她們提供消息，助我完成尋師的心願。皇天不負有心人！經歷十多年的期待，有一天，國貿科的陳慧芬同學跑來告訴我：李玉睦老師也是她的小學老師，人就在臺北市的大龍國小！

民國七十一年教師節之後不久，我無比興奮的心情到大龍國小。分別三十年，李老師還認得我，她的頭髮有些蒼白了，這種三十年如一日的奉獻生活，多麼令人感動！我終於可以向恩師傾訴無限的敬意，又是多麼快樂！李老師帶我到班上去，要我向小朋友講話，聽我敘述李老師的事蹟，他們的臉上流露出景仰的神情，最後我說：「李老師是我敬愛的老師，也希望大家像她一樣的敬愛她！」

我深深體會：每個人的生命都不是自



起一在笑歡樂快友朋小與憲光陳

給自己的。我們從別人那裏接受許多不同的啓發和造就，在互相感通和慷慨給予之中，生命更加光明與充實，所以我要說「吾愛吾師」！我願意常懷感恩之心，努力服務人群，以報答李老師對我的期望。

陳光憲

抱著肥皂箱的日子

博士班放榜那天，中央日報刊出榜單有「陳光憲」三個字，母親看到了，叫著我的小名說：「祥兒，你小時候總是抱著肥皂箱寫字，家裏生意又忙，你被趕過來，又被趕過去，一直沒有一個讓你好好讀書的地方……」說著，說著，母親竟然嗚咽起來，我的眼眶也湧出了淚水，全家籠罩在又喜悅、又感傷的氣氛中。

我的祖先是河南潁川，再遷福建泉州，遷台後住在三峽。台灣淪陷時，曾祖父參加抗日，不幸失敗，家產被日本人放火燒光，曾祖父遷居台北市，家庭的經濟相當困難。我五歲的時候，台灣剛剛光復，異族統治的日子過去了，躲空襲警報的日子也過去了，家家戶戶忙著重建家園，父親在民生西路經營一間肥皂、香燭店，顯得非常忙碌。小小的店面，堆滿貨物，那就是我讀書的地方，車聲和人聲非常嘈雜，我卻讀得更起勁。

雜貨店賣些香燭、肥皂等日常用品，當時的肥皂箱是用木頭一塊一塊釘成的，表面很粗糙，而且釘得不緊密，我就把肥皂箱當成書桌。由於店面狹窄，顧客又隨時進進出出，我幾乎沒有固定的空間可以

好好的做功課，只好抱著肥皂箱移來移去，這樣完成小學的學業。

小學以第三名畢業，考取第一志願省立成功中學。那時家境漸漸好轉起來，我開始擁有一間簡單的書房，肥皂箱變成書架，我把它們一個一個並排、疊高，置身於肥皂箱的世界中，我感到特殊的親切和滿足。雖然我已經有了一張像樣的書桌，肥皂箱並沒有被遺棄，它們仍然在發揮功用，像一群沉默的朋友陪伴著我。讀初中時，家裏的生意依舊忙碌，放學後我必須幫忙到打烊為止，每天午夜時分才能回到書房，在肥皂的香味中，我孜孜不倦，憧憬著光明的未來。

如今，我已經獲得博士學位，並且擔任商專的校長已進入了第十一年，雖然現在我有一間相當寬敞的書房，每天可以坐擁書城，但是我還是回味與肥皂箱相處的日子，不斷的激勵自己：要更加樂觀奮鬥，要為造更多人的幸福而努力學習。

談到他的求學過程，陳光憲說，高中時他讀的是職校，考上大學相當不容易，所以特別珍惜，也特別努力。考上博士班時，全家都欣喜流淚，以他幼年時的條件，很難想像他會有攻讀博士的機會。幼年時期，陳光憲的家開小店，賣香燭、肥皂，缺乏讀書的環境，甚至連書桌也沒有，每天他抱著裝肥皂的空木箱當書桌，被大人起來趕去的功課，這種情形被他國小三年級的導師發現，特別允許他在下課後留在辦公室讀書，從此陳光憲的成績突飛猛進，終於以第一志願考上成功中學。這一次成功的經驗是他人生的轉捩點，也給他永生難忘的啓示——只要用心，沒有做不來的事。

陳光憲一直念念不忘當年幫助他的老師，透過各種方式去打探已失去音訊的國小導師，尋覓竟花了十幾年，直到民國七十一年才找到。在他的心目中，沒有老師便沒有今日的他。當他陳述當年導師如何協助他時，話裏充滿了感激之情，雖然事隔已久，我們仍可以在陳光憲的眼裏，體會他所感受到的溫暖。由於有這樣一段因緣，對於家境清寒的學生，陳光憲特別加以關照，也曾將歷年累積下來的服務獎金十二萬捐出來作為助學基金。

陳光憲喜歡和年輕學子生活在一起，時常參與學生的活動，所以他非常了解青年對國家抱有的理想。現代的年青人和過去一樣，滿腔愛國熱誠，可是却不像以往，絕對服從及尊重政府的要求。他們期望參與，而且對政治運作及各項政策，要求擁有知的權力，可是他們畢竟年輕，常因一、二件特殊事件，對政府有所誤解或無法站在國家利益的立場深思遠慮，極需要一位值得他們敬重的人，來加以前導及糾正錯誤的觀念。

但是，建立廉能的政府，畢竟才是最重要的根本之道；無可諱言的，近年來，台灣的社會和政治結構產生了不平衡，經濟犯罪層出不窮、治安惡化、交通問題；等等都反應了危機的訊息。陳光憲說，他了解青年對國家的看法，也體會只在校內以民族精神激勵學生是不夠的，如果他能走出校門，以清白的作風、踏實的作法開政，杜絕包庇及官商勾結，便是最具體的法治教育，陳光憲希望將法治教育的工



備 仇 士 博 憲 光 陳

陳光憲

淡泊名利獻身杏壇

在第五屆台北市議員黨籍提名人中，陳光憲是學歷最高的一位，他擁有文學博士的頭銜，現任德明商專校長；在接掌校務那年，年僅三十三歲，為當時最年輕的大專校長，到今年為止已經任職十年。雖然他的群眾基礎稍嫌不足，財力也不夠雄厚，可是他從事教育工作數十年，形象好，學歷高，所以獲得提名。

陳光憲時常和學生服務社團深入民間，也常和學生家長接觸，時刻關心周圍的環境，所以他相當了解市政建設的缺失，尤其是內湖一帶新居民的需要，而且他有心結合專家、學者，對市政做前瞻性的策畫，以防範都市發展所可能產生的問題。

陳光憲結婚十五年了，他的夫人任教於士林高商，他有兩個女兒，老大唸國中二年級，小兒子才小學一年級。談到他的家庭，陳光憲笑得非常開心，他說除了參加學生的活動，他大部份的時候都回到家裏，和孩子相處玩樂，很重視家庭生活的情趣。要不是國家情勢受到衝擊，讓他感受到自己該擔負更積極的角色，否則，他從事春風化雨的教育工作、認真辦學，和學生家長做雙向的溝通，十多年來樂在其中，再加上家庭溫馨和樂，實在已經相當滿足。

從陳光憲身上，看到他的誠懇、踏實及身為教育工作者特有的淡泊和不計名利，一個新的問政形象已經隱然成型。



起一在子學歷年與歡喜憲光陳 金學助元萬二十獻捐憲光陳



起一在子學歷年與歡喜憲光陳